

成长在于不断唤醒

姚影

儿子三岁上幼儿园,每次孩子替我做一点小事,比如递给我一片纸巾,我都要抱抱他,夸一句:丁丁真好!儿子把替我做事当成一种自豪,一种荣耀。

一天,我去园里接孩子,老师给我讲了上午的事情:老师给每个孩子发了一颗棒棒糖,棒棒糖有一根细棍,包一个花头巾,还扎个金色的小领结。儿子拿在手里转来转去,舍不得吃。老师见了,好奇地问:“丁丁,你看别的小朋友都快吃完了,你怎么还不吃呢?”儿子一本正经,奶声奶气地说:“棒棒糖穿得这么漂亮,妈妈一定喜欢!”老师表扬了儿子,并且用两颗棒棒糖奖励丁丁。当儿子举着两只棒棒糖跑向我的时候,脸上洋溢着神气之情。

儿子上了小学一年级。有一天,我拉茶几上的抽屉,抽屉拉了出来,却推不回去。我对正看画报的儿子说:“丁丁,快来帮帮妈妈!”儿子一听我求他帮忙,小男子汉似地跑来,目光炯炯地对我说:“妈妈,怎么了?”我指着抽屉说:“它推不回去,你看看那怎么了?”儿子蹲下来先观察了一会儿,又把抽屉来回拽拽,胸有成竹地说:“妈,给我找个改锥!”我乖乖地拿来改锥。他撅着小屁股,歪着小脑瓜,拿着改锥一会儿拧拧这儿,一会撬撬那儿。一会儿工夫,抽屉推拉自如。我高兴地说:“还是有个儿子好!”儿子自豪地挺着小胸脯,像个凯旋的将军。

那是孩子四年级。家里的门铃坏了,按一下,怎么也弹不回去,一个劲地叫着,吵得我心慌。儿子不用我求助,主动找来工具,先把门铃卸下来,然后放在茶几上,仔细观察了一阵子,终于兴

奋地告诉我:“妈,我知道了,是连电了!”他没学过物理,不知道电学原理,却知道那是连电。我看着儿子搬个凳子慢慢踩上去,把门铃重新安上,门铃又恢复了常态。这次,我还没夸儿子,儿子却得意地说:“妈,还是有个儿子好吧!”“当然了,要是有个小妮子,只知道跟我一起干着急,才不会像你一样,三下五除二帮我修好呢!”儿子听了,头抬得更高了。

成长需要掌声,孩子需要鼓励。儿子像一棵小树,在我的信任和期待中,释放着葱茏,尝试着成功,在我的欣赏中日益茁壮。

孩子上初中了,虽然跟我一所学校,但是他事先告诉我,他的事情一律不许我掺和。他在我不知道的情况下报名参加学校主题为《真诚》的演讲。但是,后来他才告诉我,他的演讲稿没有背过,当他讲到一半,卡壳了。他为了稳定心绪,就来了句:“感谢同学们,我虽然忘了词,但是没有嘲笑我,从你们的目光中,我读到了鼓励,你们的表情告诉我什么是真诚。”同学们报以热烈的掌声。他说:“妈妈,我知道了,无论做什么事都要准备充分,胸有成竹才能得心应手。”我笑着摸了摸孩子的手,暗自欣慰:儿子长大了!

高中,儿子第一次离家住校,很不适应,第一次月考成绩一落千丈。一个月后回家的儿子,表情严峻地摊开成绩单,我什么都没有说。我把从黄山上带来的石头悄悄摆在他的书桌上,因为那块石头上刻着“坚忍”两字。

成长是一种丰饶,也是一种疼痛,它是一种必然的状态,有时候,更需要无声的陪伴。

在彼此的心照不宣中,高一接近尾声,儿子期末考试,在全校1000多人中跃入前200名。此后,他的成绩一直呈缓慢上升趋势。当儿子以优异的高考成绩报考一所军校的时候,我怕他吃苦,很是纠结。但是他坚决地在提前批上填上自己喜欢的军校。我知道我不能阻拦,想起纪伯伦的一句话:“孩子虽是借你而来,却不属于你。你可以给他爱,却不可以给他想法,因为他有自己的想法。”

儿子大一,每逢周末发还手机,他总能看到我的QQ留言,诸如陈忠实的话——“大学是干什么的,就是获取知识的场所,而且是人生旅途最重要的一个驿站。大学所获取的知识可以直接应用到社会,也是可以直接发挥自己的智慧。所以争取在大学把自己所学知识学精学专,这对一个人的一生有不可估量的作用”之类。儿子很努力也很争气,不但积极参加活动,发表文章,为全队争光,而且学习成绩优异,受到队长的表扬。

去车站接他的时候,在站台等候的间隙,我想象着时隔半年不见的儿子该是什么样子。想着想着,不知道是思念成群,还是迫近的喜悦揉杂在一起,撞击着我内心的柔软,顷刻间,我竟然双眼迷离。背对站台,轻拭泪眼。“妈!”熟悉的声音飘至耳边,我欣然转身,看到俊朗儒雅的儿子在军校的锻炼中多了几分飒爽英姿,我情不自禁地拍着他的肩膀,玩笑似地说了句:“我家的鸿鹄又飞回来了!”儿子一怔,然后开心地笑了。

回忆儿子的成长之路,我想起德国教育学家斯普朗格的一句话:“孩子一旦得到更多的信任和期待,内在动力就会被激发,会更聪明、能干、有悟性。教育的最终目的,不是传授已有的东西,而是要把人的创造力量诱导出来,将生命感价值感唤醒。”

常回舅舅家看看

王志武

这是一个初冬之日,我风尘仆仆回到阔别已久的故乡,见到了两鬓霜华日渐的母亲。因工作太忙,我在家只能逗留一两天。我赶到家时正值早饭时间,狼吞虎咽扫光了母亲张罗的饭菜,已是又困又乏。慈祥的母亲看着我一脸倦容,心疼地要我赶紧好好睡会。“妈,我想去下舅舅家,看看外公和舅舅他们。”母亲忙不迭地接过话茬:“好啊!不过你时间这么紧,刚下长途车人又困,还是改天去吧。”“妈,我回一趟也不易,趁今天没事,我好想去坐会儿,我精神好着呢。”母亲开怀一笑:“那好吧,赶紧收拾下,妈陪你一起去。”

步行一个多小时便到了舅舅家,外公已是老态龙钟,耳背得听不清我说话的声音,不过,外公那饱经风霜的面庞,在那瞬间绽放出开心的笑容,他干瘦的双手紧紧地攥着我的手心,久久不愿松下。舅舅、舅妈也是热乎乎,什么橙子、糖果、凉茶,像赶集似的摆放到我的面前。就在一杯茶里问长问短功夫,舅

舅已杀好鸡、宰好鸭,乐呵呵地忙得不可开交。其实,我这次来舅舅家,仅带了两瓶酒、一提篮水果,礼物可谓轻之又轻。可舅舅小心翼翼地挽在双腕上,一个劲儿地说:“还拿什么东西呢?你还记得舅舅,常来坐坐这就比什么都好,我们已经很高兴了……”舅舅动情地说着,那眼里分明闪烁着泪花。

一顿晌午饭功夫,一阵嘘寒问暖过后,到了我辞行的时候了。舅妈硬是不让我走,拖着我的手非得留我住上几天,最后还是母亲万般打圆解释,舅妈才慢慢松开她那攥红的双手。临出门之际,我的背包、裤兜早已塞满了糖果花生。最后,舅舅硬是塞给我一包小时候最爱吃的红枣。我知道那枣树是外婆年轻时种的,我小时候就是在外婆家吃着这枣长大的,舅舅知道我爱吃枣。可这月份还不到打枣的时节,我想这又红又大的枣儿定是从去年攒着留下来的。

舅舅他们送了我们好长一段路程后,我和母亲踏上了归途。一

路上,迎面扑来的是故乡连绵起伏、蜿蜒曲折的青山,是那般青翠欲滴、分外妖娆;稻浪在夕阳熠熠的余晖下,显得是那般葱葱郁郁、摇曳多姿;开得正欢的荷花也毫不吝嗇地把那沁人心脾的清香捧送过来,忍俊不禁地令人心旷神怡、浮想翩翩;偶尔扑腾滑翔而过的山鸟,似乎在告诉我,它们在我的故乡是多么的快乐。就在我静静地陶醉在故土这份恬淡美妙之时,平时不善言语的母亲冷不丁冒出一句话来:“崽啊,我今天蛮高兴!”我笑着问母亲:“妈,啥事令您这样乐呵?”“没啥,就是心里特开心,你常来看外公和舅舅他们,其实也是对妈的尊重。”“您老开心那就好啊!”一路上话长话短,我和母亲渐渐地融入苍茫的暮霭之中。此时,一轮皎洁的月亮正悄悄地爬上故乡的树梢……

常回舅舅家看看,常到亲朋戚友间走走,我们不仅会收获到一份属于自己真正的快乐,也会感动我们身旁的每一个亲人、更会深深地温暖而美丽着他们的心灵……

好家风,我传承

宾登峰

最近我与老公闲聊时提到了“家风”,我问老公:“家风到底是什么?你家的家风又是什么呢?”老公想了想,给出了这样的答案:“家风是父传子,子传孙,子子孙孙相互濡染的家庭风气;家风是一种无声的教诲、无言的嘱托、无痕的传承,是最基本、最经常、最具有影响力的正能量教育。而尹家的家风就是孝、勤、艰苦奋斗乃立家之本,为医者以心善而为之。”

“孝、勤、艰苦奋斗乃立家之本,为医者以心善而为之”,简简单单的20个字在我家公的身上得到了诠释,他也一直以此教导着子女、孙辈们,一直延续、传承着良好家风。

家公有五兄弟、两妹妹共七兄妹。上世纪90年代初,爷爷奶奶原来住的老屋年久失修漏雨,还有倒塌的危险。当时,其他叔伯们家庭条件都不好,住屋都困难,家公二话没讲,接两老到自家老屋住,一直到前两年奶奶去世,老屋建新房时。爷爷奶奶三病两痛,身体不适,到衡山看病,家公陪的次数最多,嘘寒问暖、迎来送往最频繁。去年家公病重期间,其他叔伯们一致提出让他安心养病,不再轮供爷爷,家公坚决不肯,至死不渝要承担自己为人子的最后一份责任、最后一份孝心。

家公生在新中国,长在红旗下。他天资聪慧,智力过人,成绩优异。中学时期,先后以优异的成绩考入长江中学和岳云中学。在岳云中学上学期间,积极响应国家知识青年“上山下乡”号召,积极追求进步,积极投身多快好省建设新中国的革命浪潮,被长江公社推荐为知识青年进城务工。他先从办事员跑腿干起,难事苦事都不嫌,脏活累活抢着干。两年后,家公因吃苦耐劳、认真负责,被县工作组安排到县人民医院跟班学医。学医期间,他从药剂学徒干起,白天跟师傅切药、制药,晚上挑灯苦读自学中医药理论知识,从一个医学的门外汉,到熟谙中医药理论知识的业务骨干,再到县人民医院药剂科主任。家公一步一个脚印,半工半农、半耕半读,工农学商兼顾,始终坚持坚守着艰苦奋斗的行径。

在那艰苦的岁月里,勤劳肯干也是家公的写照。他白手起家,从最开始老家的几间泥土陡壁屋,到红砖屋,再到现在的小四合院,一砖一瓦、一树一木都是靠家公勤劳的双手干出来的,凝聚了他无数心血和汗水。即使早上5点出门,晚上8点归家,家公从不说苦;即使白天单位上班,晚上回家干活,家公从不叫累;即使工作劳心,农事劳力,耕读劳身,家公从无怨言。

家公身为医生,怀着一颗仁心仁德的心,一生都在治病救人、扶危解困、帮人助人。他在老家开药店期间,不管乡里乡亲家庭条件如何,始终不忘为医者以心善而为之的初心,把治好病、解好难放在第一位。即使病友一时困难没钱支付,也不碍事,他总是和颜悦色,笑脸迎送,一如既往。家公在医院工作期间,乡邻乡亲不管是家人三病两痛、还是其他急事难事找其帮忙,只要做得到的,他总是尽自己最大的努力帮忙,做不到的,甚至去求人也帮忙到底。普济苍生、救苦解难、乐于助人,是家公一生做人、行医的行为准则。

家公就是这样身体力行,用实际行动践行着家族的良好家风。虽然今年3月他因重病医治无效已离我们而去,但他的孝心、勤劳、艰苦奋斗、医者仁心善心德心将是我们晚辈们的精神行为财富和一生学习的榜样。

从家公传承的家风,我看到了这也是“八个更加懂得”的折射:更加懂得珍惜、感恩,家公才会始终做到尽孝尽责;更加懂得学习、奋斗,家公才会始终做到怀揣梦想努力奋进、谦虚好学、超越自我;更加懂得敬畏、坚强,家公才会始终做到有信仰、有抱负,披荆斩棘、全力解难、勇往直前;更加懂得尊重、舍得,家公才会始终做到以仁、善、德心对待周围所有的人,在取舍之间权衡,成为高尚纯粹而有道德的人。

作为家庭一员的我,应当成为一个良好家风的传承者、发扬者,使良好家风和“八个更加懂得”在我家一代一代的传下去。

好家风,我们一直在;好家风,我传承!